

Сов. Куп. ра, 1977, 11 окт., № 3

# Как живой с живыми говоря

## Завершена работа над реставрацией граммофонной записи двух речей В. И. Ленина

Несколько минут тишины, и вдруг, сквозь незначительный шум помех, донесся до нас голос, такой родной и близкий:

— Было бы всего лучше, если бы поскорее удалось полностью восстановить крупные фабрики и заводы, а равно железнодорожные и водные перевозки. Тогда можно бы было доставить крестьянам быстро и дешево много всех необходимых продуктов промышленности: и соли, и керосина, и мануфактуры, и обуви, и земледельческих орудий и удобрений.

Звучит голос В. И. Ленина, его речь «О продовольственном налоге или продналоге и о свободном обмене хлебных излишков». Это выступление, а также речь «Беспартийные и Советская власть» воспроизведены на пластинке, выпущенной фирмой «Мелодия». Долгие годы эти записи не были известны. И только в 1970 году в Ленинграде удалось обнаружить драгоценные пластинки, изданные десятки лет назад. Теперь специалисты Всесоюзной студии грамзаписи фирмы «Мелодия» вернули им вторую жизнь.

Две эти речи Владимира Ильича записаны в 1921 году. И почти сразу грампластинки выпустило агентство «Центропечать» (Центральное агентство ВЦИК по распространению печати). Заведующий агентством Б. Малкин вспоминал позже, какое огромное значение придавал им В. И. Ленин, в особенности речи о продналоге. «У вас самая мощная связь со

страной,— говорил он Б. Малкину.— Имейте в виду, что немедленно после принятия ВЦИКом декрета о продналоге нам придется через Центропечать бросить в деревню все, что мы сумеем издать. О наших новых решениях должны знать миллионы...»

В Институте марксизма-ленинизма при ЦК КПСС среди других грамзаписей речей вождя хранятся сегодня те самые две пластинки, которые были обнаружены в Ленинграде. Но в каком виде они дошли до нас из далеких двадцатых годов! Когда специалисты впервые прослушали их, они услышали сильный шум, потрескивание, сквозь которые звучал голос. Одна из пластинок к тому же была с трещиной. И все же решено было начать работу над их реставрацией.

В группу по воссозданию пластинок были включены опытейшие специалисты: заместитель начальника цеха звукозаписи Всесоюзной студии грамзаписи А. Аршинов, звукорежиссер Н. Андреева, мастер-реставратор Н. Морозов; видные советские ученые: профессор Московского электротехнического института связи И. Горон, доктор технических наук А. Володин, сотрудники Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. С величайшей осторожностью пластинки доставили в студию, где с них была произведена перезапись на магнитную ленту. Специалисты сделали шестнадцать вариантов перезаписи. Был отобран только один.

Над ним-то и началась сложная, кропотливая работа.

— Предстояло до минимума убрать все шумы, потрескивания и механические помехи,— рассказывает руководитель работ А. Аршинов.— Фактически каждая секунда звучания голоса вождя стала объектом тщательной работы реставраторов. Был проведен частотный анализ голоса В. И. Ленина. Для снятия помех мы применили самую совершенную электронную аппаратуру.

Всего три минуты сорок пять секунд звучат в общей сложности эти речи Ильича. Для того чтобы полностью восстановить пластинки, потребовалось более полугода кропотливой работы, десятки экспериментов, сотни прослушиваний. А затем специальная комиссия отобрала самый лучший вариант записи, который и послужил основой для пластинок.

— Отныне к восьми речам Ленина, которые уже выпускала «Мелодия», прибавились еще две,— говорит директор Всесоюзной студии грамзаписи Б. Владимирский.— Для нас это была очень важная и почетная работа. Радостно сознавать, что она завершена в канун 60-летия Великого Октября.

Голос Ленина... Для живущих ныне и для наших потомков он всегда будет самым дорогим, самым близким. Ленин говорит с нами, и сегодня его слова звучат в сердце каждого человека, кому дороги идеалы Великого Октября.

В. ШВАРЦ,

МОСКВА.